

让善行义举上榜 为凡人善举立传

——我国各地各部门广泛设立善行义举榜综述之一



“你瞧，把家庭卫生打扫干净也能上四德榜”“快看，这不是咱村的郭长英嘛”“咱们可不能掉队，争取下次也能上榜……”今年4月22日下午，山东枣庄西集镇马庄村的几位村民在善行义举四德榜前热烈地议论着。

这只是山东设立善行义举四德榜、践行社会主义核心价值观的一个缩影。近年来，山东省启动实施了覆盖100多个县市区的公民道德建设“四德”工程，在全省建立2万多个善行义举四德榜，为1000多万群众的凡人善举“树碑立传”，覆盖全省30%的村居，在传递社会正能量的同时，使社会主义核心价值观有效地融入群众生产生活。

善行义举榜是中国传统教化资源的创造性转化和创新性发展，是弘扬人间真善美、传递社会正能量的很好平台，是推动社会主义核心价值观落细、落小、落实的有效抓手。近年来，我国各地各部门在全国城乡基层广泛设立善行义举榜，充分发挥善行义举榜的作用，将其融入日常工作生活、行业行风建设和各类道德实践活动，推动社会主义核心价值观在基层落地生根。

人们看到，宁夏银川市兴庆区在乡（镇）、村张贴道德“红黄蓝榜”，让好人好事上红榜，不道德行为上黄榜，改过自新者上蓝榜。要遵纪守法，履行义务；弘扬美德，尊老爱幼；礼貌待人，热情好客……这些抽象的准则以鲜活的事例在一张张榜单上得以体现。而在“黄榜”上，乱堆乱放垃圾、无故拖欠水费、不尽赡养义务、赌博闹事等人和事则被公开曝光。小小一张榜单，从邻里乡亲的身边人、身边事找到了推进农村精神文明建设的突破口。

人们看到，通过层层发动、层层举荐，“2014北京榜样”大型主题活动在北京树立起一批“奋发向上、崇德向善”的“北京榜样”，活动通过推出“北京榜样”每周人物榜、月度人物榜等，掀起“人人推荐身边榜样，人人学习榜样事迹，人人践行榜样精神”的热潮。

人们还看到，走进“安徽好人馆”，800多位“安徽好人”笑脸映入眼帘。沈浩、陈万霞、曹军、卢帅、彭伟平……一个个鲜活的故事，一个个道德的楷模向观众诠释着生命的意义。无数观众被他们的事迹和精神所感动。

放眼神州，山东淄川善行义举四德榜已实现全覆盖，70万人签订道德承诺书，每一名淄川人都怀揣着一份道德承诺；重庆市巴南区把善行义举榜的发布与家风家教建设相结合，培养人们爱物知恩、节俭惜福的良好社会风气；河北衡水安平县在全县所有农村推广建立以“一榜、一录、一喇叭”为内容的《功德录》，“一榜”即用“功德榜”展示本村涌现出的好人好事，“一录”即用“功德录”记录本村涌现出的

善行义举，“一喇叭”即运用农村广播宣传好人好事……

在各地各部门的共同努力下，设立善行义举榜工作取得良好成效。广大干部群众普遍表示，各地各部门高度重视、统筹推进设立善行义举榜工作，这项工作抓得实、抓得深、抓得准、抓得细，深入到了人们生产生活的方方面面，使善意、善念、

善行深入人心，营造了崇尚道德的良好社会氛围。

随着善行义举榜在各地的广泛设立，全社会将进一步形成“人人做好事、好人做好事、好事就上榜、好人有好报”的良好氛围，我国思想道德建设也将不断呈现出更加生机勃勃、欣欣向荣的喜人景象。（新华社北京5月14日电）

共建道德大厦

本报评论员

一段时间以来，全国各地掀起了广泛设立善行义举榜的热潮，通过让身边好人好事上榜，推动社会主义核心价值观落细落小落实，在全社会形成了“人人做好事、好人做好事、好事就上榜、好人有好报”的良好氛围。

当下，随着社会主义市场经济的深入发展和多元利益主体的不断分化，人们的道德状况也呈现出多样性和复杂性。在此背景下，“凡人善举”榜能够取得全社会的共鸣，一个重要的原因就是贴近实际、贴近生活、贴近群众，赋予了道德建设以时代所需、社会所急、群众所盼的新形象、新内涵，因此变得可亲可近，入脑入心。尤其需要看到的是凡人善举，感动你我；细照笃行，却非易事。文明和谐社会的构建需要积聚每一个社会成员的正能量，需要把那些别人给予的温暖内化为每个公

民的道德实践。因此，面对善行与美德，我们不能仅仅只是鼓掌和感动，更要身体力行，共建道德大厦。

“把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程”，习近平总书记的重要讲话指明了道德建设的重要性和发展路径。“凡人善举”榜的遍地开花，就是对这一指示的最生动注脚。现代化的国家治理，需要核心价值体系的导航定位，需要坚不可摧的信仰力量支撑。凡人善举共建文明，坚持不懈久久为功。当每位社会成员都能自觉以身边的“凡人善举”为榜样，从自我做起，从身边小事做起，社会主义核心价值观体系的大厦就会坚如磐石，推进深化改革就有了凝神聚力的主心骨，实现中国梦就有了昂扬向上的精气神。

科技列车将驶入赣南

本报北京5月14日讯 记者董碧娟、实习生孙艳从科技列车赣南行新闻发布会上获悉：由科技部农村中心承办的“科技列车赣南行”活动将于5月18日至22日在江西省赣州市和抚州市的9个县市区举办。

据介绍，百余名农业、工业、医疗、地质和金融等领域的专家将围绕创新能力提升、科技成果转化、科技金融对接、医疗卫生服务、科普能力建设、生态环境建设和创新与知识产权保护等7个方面，通过实用技术培训、企业技术咨询、科技金融对接、医疗保健义诊、科普能力提升等200场活动，把先进科技成果送到社区乡村、田间地头 and 工矿企业。

中国明代星图入选世界记忆亚太地区名录

本报广州5月14日电 记者吴佳佳报道：记者今天从正在广州举行的世界记忆工程亚太地区委员会第六次大会了解到，绘制于380年前的明代皇家御用星图——《赤道南北两总星图》正式入选世界记忆亚太地区名录。

据专家介绍，《赤道南北两总星图》是现存于世的时间最早、尺寸最大的东方皇家御用星图。该图绘制于明崇祯七年（1634年）七月，为木印彩绘纸本、蓝绫官裱、屏挂式，由8条幅纵向拼组而成，绘有大小20幅星图及天文仪器图，另配两篇图说。

“嫦娥”携“玉兔”亮相科博会



本报北京5月14日讯 记者闫静杨学聪报道：第十七届北京国际科技产业博览会今天在中国国际展览中心开展，吸引约4万人次前来参观。本届科博会特地设立了国家科技奖获奖成果暨科技创新奖展区，“嫦娥二号卫星”、“玉兔”月球车、长征三号乙改二型运载火箭等在这一展区亮相，吸引了众多观众。

“探月工程分‘绕、落、回’三期组织实施。本次参展的嫦娥二号卫星曾获国家科技进步奖特等奖，实现了‘绕’的目标，玉兔号月球车实现了‘落’，将于2017年实施的探月三期工程将实现‘回’的目标，相关设计将更为复杂。”探月与航天工程中心工程师郑重向记者介绍。

在国家科技奖获奖项目暨科技创新展区，我国动力伞航空喷雾作业应用效果研究的科研新成果——多旋翼无人机和单旋翼无人机首次集体真机参展科博会。

“这架全丰无人植保机可载重10公斤，用遥控器控制就能距地面4米喷洒农药，每分钟可作业1亩至2亩地，现在已作业10万多亩。”安阳全丰航空植保科技有限公司工作人员韩伟介绍说，全丰无人植



5月14日，观众在科博会现场参观船舶模型。

本报记者 翟天雪摄

保机享受较高的购机补贴，一般种粮大户都买得起。全丰无人植保机旁边，是来自山东卫士植保机械公司的低空低量遥控多旋翼无人施药机，它采用高效储能

电池作为电源，便携、起飞适应性好、操纵简便，投放准确，可以超低空作业、无噪声。据工作人员介绍，这款无人机正在申报国家科技进步奖。

弘扬家庭美德 展示文明家风

——全国妇联开展寻找“最美家庭”活动

本报记者 吴佳佳

今年年初，全国妇联决定在深化五好文明家庭创建活动基础上，从2月开始，历时3个月，组织开展寻找“最美家庭”活动，并于5月15日国际家庭日之际推出一批“最美家庭”。

活动开展以来，各级妇联运用群众喜闻乐见的方式，通过群众自荐、相互推荐、彼此借鉴、共同分享，广泛组织开展议家风家训家规、晒家庭幸福生活、讲家庭和谐故事等丰富多彩的活动，采用群众自荐、互推、互评，组织群众踊跃参与网络投票等方式，引导广大群众知晓家庭美德内涵、接受良好家风教育。

“谁是‘最美家庭’，群众说了算”是各地寻找“最美家庭”活动的一大亮点。把活动开展在基层，使群众在参与活动的过程中自觉受到教育、得到精神实惠，是此次活动的主旨之一。

为了让寻找活动接地气、聚人气、有生气，武汉百步亭社区各妇联分会利用社区“妇女之家”这一平台进行基层发动和

动员，组织社区通讯员成立“最美家庭”星探队，利用妇联五级管理网络，组织楼栋妇女管理员、楼栋妇女信息员，推荐社区最美家庭，采访家庭事迹，深入挖掘百姓身边的“最美家庭”及感人故事。很快，寻找活动便在3万多社区家庭中掀起热潮。

河南郑州市管城区航海东路街道妇联则将寻找“最美家庭”活动与百姓讲堂结合，克服艰难、乐观面对生活的优秀母亲吕金萍，互帮互助的好婆婆王玉清等先后登上社区的百姓讲堂与乡邻分享自己的故事。这些发生在自己周围的家庭和美、邻里互助、幸福文明的事迹，感动了社区居民，弘扬了文明新风，传递了一份积极向上的社区正能量。

在开展寻找最美家庭活动中，各级妇联从党委政府的中心工作中找切入点，注重与本地家庭工作特色品牌的融合发展，使活动真正深入到基层这片广袤的土地，让每一个参与的家庭充满成就感、幸福感和荣誉感，受到各地群众的欢迎。

山东把寻找“最美家庭”活动与举办“齐鲁女性讲堂”和万场“新农村新生活”骨干培训结合起来，激发妇女和家庭践行美德的自觉性，形成了“边宣传、边寻找、边推优”的活动链条。

上海市静安区通过“好家训、扬新风”征集活动，积极探索传统家训文化融入现代社会的思路；普陀区妇联举办“感恩母亲”的创意制作活动，让志愿者妈妈们积极宣传寻找“最美家庭”；浦东新区在寻找“海上最美家庭”活动中，要求做到“五个一”，即讲一讲“海上最美家庭”故事、写一写“海上最美家庭”家书、秀一秀“海上最美家庭”照片、拍一拍“海上最美家庭”视频、议一议“海上最美家庭”美德。

为扩大覆盖面、增强影响力，让寻找“最美家庭”活动走进千家万户，各级妇联组织开展活动专题网页，开通微博、微信，组织网上讨论、网上评议等互动活动，并利用广播、电视、报刊等媒体，借助全媒体手段建立活动的长效宣传机制。

全国妇联与国家网信办联合发起寻找“最美家庭”网络行动，在新浪网、央视网、中国网开设全国活动专题网页，点击量突破2300万，网民留言近15000条。

四川省妇联通过微博、微信等渠道，征集“最美家庭”的故事、照片、视频等内容。巴中、广元等地通过LED显示屏、出租车灯屏、电台等渠道，宣传活动的标语、信息，开展全民大讨论、大搜索等。

江苏省淮安市妇联在主流网站建立寻找“淮安最美家庭”活动官网，以“故事会”形式宣传展示“最美家庭”的故事和风采；在微信、QQ群、论坛上，参与活动的人们“晒”家庭温馨生活、讲家庭和谐故事，洋溢着浓浓的幸福与美满。

目前，新浪网全国活动微博粉丝超过100万，中国网全国活动微博粉丝超过25万，在央视网为全国“最美家庭”候选家庭投票的网民达2770多万人次。网友参与投票的踊跃程度彰显“最美家庭”已然扎根于基层、绽放于基层、带动在基层。

最美基层干部

在江苏省连云港市赣榆县法院有一名女法官，再难的纠纷，她总能找到方法，化解矛盾、解决争端。她依靠的不仅是法律程序和条款，而是老百姓都能听懂、接受并理解的道理和人情。她就是赣榆县人民法院民一庭副庭长姜霜菊。

从1984年开始从事审判工作，30年的职业生涯中，“情”与“理”始终是姜霜菊保持法律天平公正的重要支点。姜霜菊在当地很有名气，不仅当事人找她，而且年轻的法官遇到解不开的案子也找她求助。

2010年，年轻法官王余锋处理一桩遗产诉讼案。原告被告是姐弟，为父母去世后留下的6间房产，姐姐对弟弟提起诉讼。按照法律依据，儿女拥有同等的继承权，法庭可以判姐弟俩一人一半继承房产，但判决后，姐弟的矛盾却没有化解。年轻的法官多次做双方的工作无果，只好求助于姜霜菊。

当年4月，案子第三次开庭，由姜霜菊主审。姐姐在法庭上声泪俱下，说起父母健在之时姐弟如何友爱，说了40多分钟。

姜霜菊对姐弟说：“法庭调查暂时停止，我来说几句话。”她向姐弟俩谈起他们过世父亲的一些往事。老人家观念很强，在他的提携帮助下，老家兄弟姊妹都进了城，过上比较富裕的生活。而现在，姐弟俩却为房产对簿公堂，老父亲九泉下怎能安心。

弟弟坐不住了，站起来说，如果姐姐官司输了，他就贷款给姐姐买房子，姐姐也热泪盈眶。姐弟俩异口同声表示，不要法院分割财产了，两人自己处理。案件当庭调解。

王余锋告诉记者，在他看来，原告姐姐的陈诉完全与案件无关，在前两次审理中，姐姐多次要说均被他打断了。但姜霜菊抓住姐姐发泄的契机，不但让矛盾“降温”，还巧妙地引出他们父辈的话题，使案情迎刃而解。

因为办案子“有一套”，2012年3月，赣榆县法院设立了姜霜菊调解工作室，要求年轻的法官在上岗前，先到工作室接受培训。

“她处理案件特别懂得把握火候，就像一个深谙烹饪之道的高明大厨。”青口镇退休老庭长孟凡文对姜霜菊赞不绝口。近5年，姜霜菊大大小小审理案件3000多件，无一错案、无一当事人上访、无一当事人申诉，调解率达81%。

姜霜菊今年55岁，7月3日就到退休年龄。但领导不希望她退下来，希望她培养出一批优秀法官；年轻法官也不希望她退休，希望能得到她的指点；当事人更不希望她退休，在当地人心中，找到姜法官，案子基本上就没问题了。

但在儿子的眼中，母亲非休息不可。一次体检中，她的血糖高出正常标准3倍，医生直接开出住院单，但姜霜菊只输了2天液，未经许可就出了院。

采访中，记者了解到，姜霜菊没打算就此安享退休生活。她告诉记者，如果完全退下来，就打算利用多年的工作经验，为妇女维权做一些力所能及的工作。

本报2014年读者问卷 调查抽奖结果揭晓

本报讯 由经济日报社、中国经济网主办，国家开发银行股份有限公司协办的2014年经济日报读者问卷调查活动抽奖仪式5月13日在经济日报社举行。经济日报社社长徐如俊、总编辑张小影参加了抽奖仪式，分别抽出一等奖5名，二等奖10名，三等奖20名。

2013年12月31日，经济日报读者调查问卷在经济日报、中国经济网上同时刊发，得到广大读者和网友的积极响应。参与活动的读者和网友普遍认为，经济日报持续在版式、栏目、内容上进行改进创新，不断加强新闻策划力度，着力打造品牌版面和栏目，进一步凸显了权威性和经济特色，可读性、实用性、吸引力、感染力得到增强。许多读者对经济日报出版时效和印刷质量的改善提高给予充分肯定，同时还就如何进一步改进宣传报道和提高服务质量等方面，提出了许多宝贵的意见和建议。（钱 铭）

一、二等奖获得者名单

- 一等奖5名
 - 李 凯 新疆维吾尔自治区库尔勒市
 - 高 勇 甘肃省兰州市
 - 董洪燕 山东省高密市
 - 陈 悦 北京市海淀区
 - 赵慧琴 山西省晋城市
- 二等奖10名
 - 孟沛迪 湖北省老河口市
 - 陆晓莉 河北省唐山市
 - 杨晓慧 黑龙江省东宁县
 - 张雯雯 上海市
 - 崔 麟 河南省临颍县
 - 林 春 辽宁省沈阳和平区
 - 方文华 福建省连江县
 - 于福同 山东省德州市
 - 刘 迪 山东省临沂市
 - 陶 迪 内蒙古呼和浩特市

本版编辑 秦文竹